

# 菲軍方斥中國違2012年撤軍協議

本報訊：在黃岩島對峙事件的十餘年後，菲武裝部隊指控中國公然違反2012年撤軍協議，這次是派出一艘海軍艦艇，該艦艇在追逐一艘菲律賓巡邏船時，撞上了另一艘中國船隻。

菲海岸警衛隊昨日表示，中國海警船於8月11日在黃岩島附近「高速」追趕菲方「蘇祿安號」巡邏船時，遭解放軍海軍艦艇撞擊。

菲海警發言人塔列拉（Jay Tarriela）指出，「蘇祿安號」當時正為菲律賓漁民運送補給，中國海警船實施「危險操作」阻擋航路。

中國事後證實發生對峙，但指控菲方「強行侵入」其所稱的中國水域，未提及碰撞事件。

菲武裝部隊總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）認為，此事件已超越一般海上摩

擦，明顯違反2012年菲中就黃岩島達成的協議。

布勞納於8月12日接受採訪時表示：「雙方曾協議從該區域撤出海軍艦艇。菲方履行了協議，但中方如今卻派出解放軍海軍艦艇，這實屬違約行為。」

2012年協議是在菲中船艦於黃岩島對峙數月後達成，雙方承諾撤出船隻。馬尼拉撤離了海軍艦艇，但中國此後透過海警與海上民兵持續控制黃岩島，阻礙菲漁民進入傳統漁場作業。

布勞納將中國人民解放軍海軍艦艇於週一的部署視為北京方面的升級行動。此前中國海警船和科考船在菲律賓管轄水域的活動已日益頻繁。

布勞納表示：「我們保持道德制高點。這是總統的指示。我們不採取激進戰術（……）但現在他們的軍艦出現在那裡，情

況就不同了。」

布勞納認為此事件表明中國正在改變策略，其軍艦部署是一種「侵略象徵」。

菲武裝部隊與中國海警對昨日事件的評估顯示，中方船隻存在明顯蓄意衝撞菲海警船的意圖。

布勞納表示：「所幸，我方海警反應迅速，避開了中國人民解放軍海軍與中國海警船。這才導致兩艘中方船隻相互碰撞。」

菲海軍發言人特里尼達（Roy Vincent Trinidad）在週二的另一場記者會證實，兩艘中方船隻試圖實施鉗形包抄，「將菲律賓船隻夾擊在兩艘大型艦船中間」。

布勞納說：「他們指責我們在西菲律賓海製造事端，但昨天我們清楚看到肇事方是他們。」

菲武裝部隊總參謀長強調，事發時菲方部隊僅在保護前往黃岩島傳統漁場作業的菲

律濱漁民。

布勞納表示：「我們在黃岩島僅為保護菲律賓漁民。這是我們唯一目的——讓漁民能在我們的傳統漁場黃岩島捕魚。」

## 後續行動研議中

菲武裝部隊總參謀長布勞納表示，軍方將與海警隊協商，並尋求小馬科斯總統對後續行動的指示。

他指出，目前正評估多種選項，包括派遣菲國軍艦及與區域盟友展開聯合行動。

布勞納表示：「若中方出動軍艦，我們也能部署軍艦。這是選項之一。我們有許多應對方案...請記住，我們在該區域並非孤立無援。」中國海警船在昨日碰撞事件中艦艏甲板受損。

菲海警發言人塔列拉指出，菲方船隻曾嘗試用無線電聯絡並向受影響的中國海警局船隻提供援助，但沒有得到回應。

## 多家防洪工程承包商

### 臭名昭彰

〈上接頭版〉

西布蘭指出，防洪工程是最容易被公司榨取資金的項目之一。

西布蘭說：「防洪工程很難監督，正因為它們不太顯眼。我們只能在洪水來臨時，才能測試這些工程的效力與效率，或是發現它們的缺陷。」

公造部部長曼尼·博諾安（Manny Bonoan）承認，核實已實施工程的確是一項挑戰。

博諾安表示：「我們實際上已盡最大努力進行監督。但再次強調，真正的挑戰是在現場實際核實這些工程。」

總統府新聞副部長卡斯特羅（Claire Castro）則表示，有些貪腐承包商透過各種手段逃避審查。卡斯特羅說：「有些曾被列入黑名單的公司只是改了名字，現在看來又能與政府進行交易。這些人應該感到羞恥。」

## 參議長否認涉防洪企業醜聞

〈上接頭版〉

伊斯古地洛表示：「這是一場針對我的抹黑宣傳行動，正如某位同僚參議員所警告的，此舉旨在拉我下台，如此，當他們在2月6日再次提出彈劾案時，我將不再是參議長。」

在8月12日週二記者會上，伊斯古地洛表示雖然盧比亞諾是一位朋友，但他並非其公司的一分子，且對該企業的發展一無所知。

伊斯古地洛指出，盧比亞諾公司獲得多數工程時，自己尚未擔任參議員。

他指控，抹黑宣傳是由企圖延續副總統杜特地彈劾案者所為。

被問及是否認為眾議院人士主導污名化行動時，伊斯古地洛回應「顯而易見」。

伊斯古地洛譴責報道時機居心叵測。

伊斯古地洛表示：「我質疑這種含沙射影、惡意揣測與別有用心的發布時機。」

Centerways Construction and Development Inc.僅獲得防洪工程總預算5,450億披索的1%。

小馬科斯總統在第四次國情咨文演說中下令審查防洪工程。

8月11日，總統公布初步調查結果，包括承包多數防洪工程的15家主要承包商。他表示，他並非在指責責任人，但這些發現值得深入調查。

## 菲日《相互准入協定》下月生效

本報訊：菲武裝部隊計劃在日本自衛隊與馬尼拉當局簽署的《相互准入協定》於9月生效後，進一步加強雙邊聯合行動。

8月12日（週二）在巴西市外交部總部舉行的《相互准入協定》生效換文儀式上，國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）強調，該協定基於「牢固的民間紐帶、共同價值觀與共同的目標」。

他表示：「這意味著我們最強大的國家力量工具——菲武裝部隊與日本自衛隊——能夠協同合作，不是為了破壞世界秩序，而是通過共同目標維護秩序，抵制某些勢力為排他性私利單方面重塑國際格局的企圖。」

此次正式換文由菲律賓外交部長拉扎羅（Maria Theresa Lazaro）與日本駐菲大使遠藤和也共同完成，趙多洛見證儀式，標誌著兩國戰略夥伴關係發展的重要里程碑。

《相互准入協定》將在換文30天後，即9月11日正式生效。

趙多洛感謝總統小馬科斯與日本首相石破茂為強化菲日合作奠定的基礎。他強調，該協定彰顯兩國對維護印太地區乃至全球和平穩定的共同承諾。

在《相互准入協定》簽署前，日本自衛隊已在菲律賓開展人道主義援助與災害應對行動。該協定生效後，將大幅深化雙邊防務與安全合作，使菲武裝部隊與日本自衛隊得以開展聯合訓練演習、共享最佳實踐並提升協同作戰能力。

實質上，該協定將允許兩國軍隊為訓練、人道主義行動及其他商定活動進入對方領土，無需現行繁瑣的審批程序。



8月12日，計順市湯瑪斯·莫拉道大道與羅塞斯大道交界的公寓大樓外發生墜落物砸傷至少兩名學生事件，警方、當地交通執法人員及計順市災害風險減輕與管理辦公室人員隨即封鎖現場。當局正調查事故肇因。

# 菲糧食貧困率飆升至43%

本報訊：民調機構OCTA研究週二公布的最新數據顯示，菲律賓的糧食貧困率在4月至7月間飆升8個百分點，難以獲取充足健康飲食的家庭比例達43%，約相當於1,130萬戶家庭。

根據OCTA在2025年7月的民意調查，7月的糧食貧困率較4月的35%大幅攀升。

OCTA研究指出：「在整體貧困率穩定的情況下，糧食貧困率急劇上升，表明更多家庭難以負擔食物開支，家庭預算壓力加劇。」

該機構補充：「雖然整體貧困率在統計上保持不變，但數據顯示糧食不安全狀況正在惡化。可能因素包括食品價格上漲、家庭購買力下降或社會救助獲取渠道變化。」

此項調查結果發布之際，適逢總統小馬科斯於7月28日第四次國情咨文演說中宣布，將把每公斤20披索大米補貼計劃擴展至全國，以降低民眾主食成本。

## 營養獲取差距分析

OCTA調查顯示，糧食貧困率以棉蘭佬島的68%最高，其次為未獅耶地區50%、呂宋其他地區34%，國都區最低僅17%。

該研究機構指出「對比趨勢」凸顯社會經濟群體間的「營養獲取差距」，尤其ABC階層糧食貧困率下降，而最底層E階層持續居高不下。

E階層糧食貧困率達68%居冠，ABC階層則錄得最大降幅（下降13個百分點）。

OCTA分析自評處於糧食貧困的家庭回應，發現脫離糧食貧困的家庭月開支中位數為1萬披索。

若要讓受訪者自認脫離糧食貧困，則需額外增加5,000披索中位數開支。

OCTA表示：「許多家庭可能仍擁有住房與基本資產，但正減少餐食質量或數量以應付財務壓力。這可能導致尚未反映在整體貧困指標中的健康與營養問題。」

## 自評貧困現況

全國自評貧困率（即自認貧困者比例）

「整體保持穩定」。

OCTA數據顯示2025年7月該比例為45%，與2025年4月的42%相比，「統計上無顯著變化」。

7月的數據約相當於1,190萬戶家庭，其中棉蘭佬島以63%居冠，社會經濟群體中則以E階層71%最高。

自評飢餓率方面，棉蘭佬島從4月的23%驟降至7月的4%，創OCTA觀測最大區域降幅。

OCTA報告指出：「棉蘭佬島呈現顯著改善，自評飢餓率較2025年4月下降19個百分點——OCTA觀測到的最大區域降幅之一——降至此前水平的四分之一以下。相較之下，呂宋其他地區上升6個百分點，未獅耶地區增加5個百分點。」

OCTA根據家庭過去三個月經歷飢餓的頻率評估自評飢餓率。

該民調面對面訪問全國1,200人，在95%信心水平下誤差範圍為±3%。

# 持綠卡回菲國度假 男子返美後遭拘留

本報訊：又一名持美國綠卡的菲律賓裔人士近期從菲律賓度假後返美時遭移民當局拘留，其家屬現正為其法律訴訟尋求協助。

桑尼·拉斯奎地（Sonny Lasquite）因十多年前的販毒指控，上月於機場遭海關及邊境保護局拘留後，隨即被移交移民及海關執法局監管。

據家屬設立的GoFundMe募款頁面顯示：「2025年7月，桑尼因2012年的定罪紀錄突遭移民拘留。此後他再無任何違法行為，一直是守法且對社區有貢獻的成員。」

該頁面旨在籌措法律辯護資金，並強調：「他不只是個名字——更是深受愛戴的兒子、兄弟、叔叔和朋友，其善行曾觸動無數生命。」

募款說明指出，作為家庭經濟支柱的拉

斯奎地長期在美安居，「辛勤工作、照料年邁母親，總將他人置於首位」，但如今這位綠卡持有者「正面臨可能被迫與至親分離的危機」。

家屬透露：「他現可能被遣返至多年未居的祖籍國。此事件對健康欠佳的母親造成嚴重打擊，而桑尼在拘留期間亦遭遇醫療疏失，包括高血壓藥物延遲投遞與發燒未獲妥善治療。」

此案與先前萊維琳·迪克森（Lewelyn Dixon）、馬克西莫·倫多尼奧（Maximo Londonio）等菲裔綠卡持有者遭遇類似，皆因陳年定罪紀錄在度假返美時遭拘。

據《新聞週刊》查閱的移民及海關執法局檔案顯示，現拘押於喬治亞州斯圖爾特拘留中心的拉斯奎地，涉案緣由為2012年毒品

案件。其在美居住23年，曾任拉斯維加斯宴會服務員。

法庭紀錄顯示，2010至2012年間拉斯奎地雖涉有並意圖分銷毒品，但立即認罪並配合聯邦政府指認共犯。

《新聞週刊》報道指出，法院判處其已服刑期滿，未追加監禁，僅判罰200美元。

另有三名有犯罪紀錄的菲籍人士面臨遣返程序：包括麻州29歲強姦前科者、費城涉恐怖活動指控個案，及丹佛合約拘留設施在押人員。紐約總領館協助國民官員羅瓦爾德·瓦爾迪茲（Rovald Valdez）表示：「這些服刑期滿的定罪者正接受遣返程序處理，領館定期聯繫拘留中心關注其處遇狀況。」

截至週二，拉斯奎地的法律援助募款已籌集逾1.3萬美元。

# 蕊描伊絲夏發生校園槍擊案 描籠涯巡邏員將進駐校園

本報訊：在發生蕊描伊絲夏（Nueva Ecija）校園槍擊命案後，內政部8月12日下令各描籠涯部署巡邏員進駐校園。

根據內政部第2025-072號備忘通告，要求各描籠涯與轄區內教育部所屬學校協調，部署其巡邏員。

這些巡邏員將負責上下學時段交通疏導、校園及學生經常聚集的周邊區域的巡

邏。

其職責還包括監測並通報安全威脅事件，以及執行描籠涯長官或警方指派的合法校園安全任務。

內政部的聲明表示：「敦促各市鎮長提供完整後勤支援，確保此措施有效實施。」

聲明補充：「內政部呼籲所有地方政府、校方與社區通力合作，為學子營造安全

學習環境。」內政部指出，1991年地方政府法典規定巡邏員屬基層維安輔助單位。

此命令是針對8月7日蕊描伊絲夏省仙沓羅沙市黎剝描籠涯的仙沓羅沙綜合中學槍擊案。

兇徒是一名18歲男學生，他在校內槍擊其15歲前女友後自盡身亡，中槍的女學生目前仍情況危急。